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В м е т о д и ч е с к и х  указаниях даны общие 

рекомендации по выполнению курсовой работы, основным содержа­

нием которой является решение задачи анализа плана в организа­

ционно-экономических системах, описываема линейными моделями. 

Приведены инструкции по пользованию БОНА (блок стандартных 

программ анализа). Курсовой проект выполняется с использованием 

э ш .
Указания предназначены для студентов спец. 0646.

 

 

 

 

 



Курсовой ггооект на тему "Анализ плановых решений в 
организационно-экономических системах" выполняется студентами 
6-го факультета спец. 0646 с целью закрепления теоретических 
знании а приобретение практических навыков в самостоятельном 
решении конкретных задач. Проект выполняется с использованием 
Б Д И  на Э Ш  £{-4030, поэтому приобретаются навыки решения задач 
управления организационно-экономическими системами с использова­
нием современных средств вычислительной техники.

Проект состоит из трех разделов:
1 раздел - математическая формализация задачи
2 раздел - расчет коэффициентов чувствительности выходных

параметров плана п определение допустимых пределов 
вариации входных воздействий.

3 раздел - анализ полученных результатов, их экономическая ин­
терпретация и вывода о качественных характеристик 
плана.

Курсовой проект выполняется в виде пояснительной записки. 
Вшолненный проект сдается преподавателю и затем защищается 
перед комиссией, в установленные учебным планом сроки.
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2. ЭТАПЫ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИИ

Решение задачи анализа управленческих решений включает

в себя ряд этапов:
- формулировка исходной задачи по выработке управленческих 

решений;
- построение математической модели исходной задачи (Мате­

матическая формализация)
- решение исходной задачи (выработка управленческих реше­

ний)

- анализ полученного управленческого решения.
За этапе формулировки исходной задачи на описанном уров­

не определяются: управляемые (т.е. те, которые находятся в результа­

те решения задачи) и неуправляемые переменные; формулируется целе­
вая функция; определяются ограничивающие факт ода, которые следует 
учитывать в процессе решения задачи.

Этап натематического описания задачи заключается в форма- 
лизэции связей между параметрами, т.е. в составлении математических1 
и логических зависимостей между параметрами, т.е. в составлении ма­
тематических и логических зависимостей между параметрам задач, 
определении допустимой области изменения их и математической форму­
лировки целевой функции. Эти решения исходной задачи заключаются в 
выборе наилучших, в еда еле принятого критерия, управляющих парамет­
ров. Выбор этих параметров осуществляется одним из методов исследо­
вания операций. На практике часто практикуется выбор управляющих 
параметров, исходя из эвристических соображений.

Основное внимание при анализе уделяется проверке на чувст­
вительности выходных параметров модели к вариациям исходных дан­
ных. Такая проверка необходима для того, чтобы выяснить, насколь­

ко существенно решение зависит от тех или иных параметров модели 

и сделать вывод относительно реализуемости полученных результатов.
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3. Правила математической формализации
исходной задачи

Общеизвестно, что наиболее мощным средством описания про­

цессов производства является метод математического моделирования. 

?. то же время исходная задача обычно формируется производственни­

ка’.:!’ в словестпо^понятвйном выражении. Поэтому практически всег­
да существует проблема перехода от задачи, выраженном в словест- 

яо.: тексте, к ее математическому аналогу.

Рассмотрим пример

Цех производит четыре вида продукции: I -го , 2-го , 3-го ,4-го  
вида, для изготовления этой продукции цех располагает в течение 

месяца следующими ресурсами: трудовыми ресурсами в количестве 
80 чел/смен; сырьем в кол-ве IICO к г . ,  станочным оборудованием в 

объеме 100 станко/смен. Характеристика затрат ресурсов на I  шт. 
продукции I -го , 2-го, 3-го , 4-го видов приводятся в таблице I .  '

Таблица I

Характеристика затрат ресурсов

•
Затраты ресурсов на I  шт. продукции Объем 

ресурса
I  изделие 2 изделие 3 изделие 4 изд.

Трудовые 
гесурсы 4 4 К 12 80

Снрье 60 50 40 30 1120
Станочное 
оборудование 4 6 Ю 13 100

Цена I  шт. каждого вида продукции равна соотвественно 
200,180 , 220 , 225 рублей.
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Запуск каждого вида продукции должен производится не 

более 6 ,2 ,7 ,4 штук соотвественно. Необходимо определить 

производственную программу цеха, удовлетворяющую всем указан­

ном влие условия?! е которая обеспечит мэкспмгльный доход от 

реализуемой продукции. математическая ■’юрг.ализацгс? задачи 

включает два основных этапа: введение условных обозначений 

для всех параметров, которые были упомянуть: в словестном опи­

сании; запись в • атеггатЕческок виде ( с использованием введен­
ных условных обозначений) всех условий задачи.

Рассмотри?.’, как это будет выглядеть для рассматриваемого 

примера.
Пусть XI, Х2, ХЗ, Х4 -  кол-во продукции 1-го, 2-го, 3-го, 

4-го типа, котодае планируются цехом к производству. Через 
в1, в2, вЗ обозначаем соотвественно трудовые ресурсы, сырье 

и станочное оборудование. Через ¿2 обозначаем
норкативы затрат ресурсов I -го типа при производстве еди- 

типа, а через

возможные объеьк производства продукции у  -го типа. С учетом 

введенных обозначений математическая формулировка задачи в 
общем виде будет выглядеть следующим образом:

так
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Раскрывая запись (I) получаем:

+ Г^Хя±22О-Х^Я25-Х\ — тох 

кх^Ч хмхохмШц ¿МО 

<оОХч Г 5-0 х2 МО Х3 +¿ОХц ХХ-10О 

4 Х-М 6 ХъМОХ^МЬХц Моо (2)

X, с &
Х2 4 £
Х1 4 ?
Хц^м

Х^ ~^о у - ХЧ
Таким образом (2) представляют окончательную запись

исходной задачи в математическом виде.

4. АНАЛИЗ ПЛАНОВЫХ РЕШЕНИЙ В ЛИНЕЙНЫХ

ОРГИиСАЩЮННО-ЭКОНОМИЧЕОКИХ ОБЪЕКТАХ

Задача анализа плановых решений в организационно-эко­

номических системах заключается в определении количественной 

меры влиянии изменения выходных показателей плана при наличии 

возмущений на входе. Общая запись задачи планирования органи­

зационно-экономических систем, описываемых линейными моделями 

имеет вид (I).

Входными параметрами, определяющими значения выходных 

показателей плана являются

«I ,°.7> Ч
К выходншл параметрам плана относятся

X ■ - количество планируемой к выпуску продукции у -го
типа $

¿2. “ значение кпкфвпг.. ........__



-  величина резервов ресурса С -  го типа, получа-
*  4

емая при реализации выборного плана

-  величина потерь, которая могла бы бить при выпуске 
единицы продукции у  -го  типа

Рассмотрим подробнее смысловое содержание указанных вы­

ше выходных параметров. Пусть в результате применен^? опреде­

ленных процедур планирования (снмдлекс-ыетод или какие-либо 

другие методы) к реализации принят следуксдай план

^ к /г » Г -/л  )• й Рп ч е м  X/ *  <2 Д™ Ц  Х5  =  О. для У  3  >  К  

т.е. "к" переменных вошли в номенклатуру плана, а "п-к" нет. В 
этом случае в соответствии с теорией двойственности переменные 

)  двойственной задачи будут отличны от нуля, 
а {т-К} равны нулю. й

Соотвественно ” /р" ограничений 2 й м  X,1 4 ^
У1 /  <> 4

превращаются в равенства, а остальные ограничении ос­

таются чистыми неравенствами, т .е .  при реализации плане "/Я-/г” 

ресурсов используются не полностью и по ним имеются резервы. 
Элементы <2.г-у  = Т^А'У у  = / , /г )  образуют матрицу

Ак.

Анализ плана заключается в определении меры 
чений ^ ¿ ,< 2 / у ,  Су на £ ,  Ху, у у  .

операторов связи

4 £  ■= ( 4  ¿ г ,  Д й ц  , Д )

»Л О гу ,  А С у )

/о

 

 

 

 

 

 

 



Анализ влияния в  ̂ на 
выходные показатели плана

Анализ проводится с использованием методов теории чувстви­

тельности.

Вводятся понятия чувствительности пвемешпшх Х^ к ва­
риации ресурса &£

( 3)

Элементы есть элементы матрицы , причем

(4)

Элементы матрицы < / представляют чувствительность 
выходных переменных Ху Г} =  /, /Г )  к вариациям правах 

частей в системе ограничений Доми-ю влияния
да Ху изменение £ ¿ (1  ж ^ А г )  вызывают отклонения следую­

щих выходных параметров плана -  Е, Уд.
Чувствительность критерия задачи Е я  &  ( I  » < < ’)  

определяется элементами матрицы строки Е

Здесь =  , чувотвитежьвость критерия к вариациям
ресурса ё ;  ( 1 ~  К  ) ,  ютор&й определяется по пра­

вилу - к  *
?  г ~ 2 3  £ ;  • ,  ( ? )

/ = /  4  *

/ /

 

 

 

 



где £'_

у  -го ресурса к вариация:.: 

есть чувствительность резерва

/ -го ресурса и определяется
следующие образ ом:

д — к  •/, т
1 -  1, К

Текши образом, соотношения (4,5,7) представл: ...г модель 
чувствительности выходных параметров плана к вариациям дефицит­
ных ресурсов.

Изменение недефкцитных ресурсов влияет только на величину 
резервов по этим яе ресурса:.:, а абсолюнне выходные характерис­
тики плана остаются премншти. Чувствительность резервов без­
дефицитных ресурсов определяется единичной диагональной матри­
цей, элементы которой

5_ Г е а ^ с /  £ =£
«Лу "  СО, сале/ у  -  к +  пг

Следовательно, если возникли отклонения в правых частях 
ограничений, то вызванные иии изменения выходных параметров
плана рассчитываются следующим обоззон: _

¿Х/=£офлв; , у - / , * ; / - / , *

 Б заключении отметим, что изменение
влияет на величину петерь •

6 = /Г 
у -  КТ 1,Л1

—4, т.')

4.2. Анализ влияния
плана.

на выходные показатели

Все мнопество коэффициентов целевая функция разбивает на 
два подмножества /2уе <2Г С/ —  'УУ')', — к + ^ П ' У ,

 

 

 

 



Чувствительность резервов бездефицитных ресурсов опреде-
ляется матрицей

I 1,7+2 ’ Р * * 1

\& т  ) Р  т. 7 •
г  р - * ’ * '

• • 7 Р  т /

(<Р

Возмущения ЬВозмущения А  су = /с у приводят к изменению 
ющих выходных параметров плана - и  Е ■

Чувствительность функции потерь 7Р определяется мат­
рицей Р &

следу-

/  Ркг + 2 > Рк-Ы>' ' * , Рк+1 I  

\ р т , Р т \ ^ - ,  Р ^  /

Элементы которой
представляют чувствительность функции потерь к варвадЕИ У*йУрт 
сов и определяются по правилу

<2;=7 7
Чувствительность критерия Е

представляется матрицей строкой Р&
Ре *  (Р<)Рг,> •> )  Р& )

Элементы которой /у определяйся йз

Рг

(.9)

к ДЗрШЗЦИям 9

(10)

=

Возмущения Су (^=К>^/л)приводят к изменению только 
функций потерь, чувствительность которых представляется еди-

/ 3

(10)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 
 

 

 



ничной диагональной .матрицей. Элементы этой матрицы определяют­
ся следующим образом,

7 С е сл 4 г $ Г

Таким образом, если возникают возмущения =  )
то вызванные ими отклонения выходных параметров плана 
ются следующим образом

¿--1 4
. . • л» •

определи-

Остальные выходные показатели плана при изменении 
остаются прежними.

4.3. Анализ влияния Q ¿J на выходные показатели
плана .

При исследовании влияния коэффициентов С ^ у  выделяем 
следующие множества .

J W f = у , П(>Ц кощ.

Ме - { ^ * 7  > npuicom. Xj

M ä = [ Q t y ,  npvcom. ^ 1 = 0 ^

Каждый коэффициент может быть отнесен к одному из множеств
вида М; п  М ] ( 1 , 4 ^  . Очевидно
при этом что множества М (  /7 44^ ¿/ П М у пусты

Множество / И /  п  м ч

Коэффициенты, принадлежащие этому множеству, не оказыва­
ют никакого влияния на выходные показатели плана

 

 

 

 

 



вызывает изменение

Множество М$_ /7 М у

Изменение 62^- £  ( М г  П  М у  )

резервов недефицитннх ресурсов. Причем эти изменения рассчитыва­
ются по(13)

При одновременном изменении всех коэффициентов С стро­
ки имеем

4 ^ = - 2 Х ; - ^ '  ( '*)
I * !

Все остальные показатели плана остаются прежними

Множество М ^

Изменение <2 ¿у е С М у Л М ^ вызывает изменение только ве­
личин = К +  /, Л  ) . При этом имеет место следующее
соотноненле; •

• ° С к

При одновременном изменении всех коэффициентов у  -го 
столбца имеем .

множество М 1 П  М*>
. Изменение б2.;у €2 ¿/Иг /1 ) вызовет да,-
менение абсолютно всех выходных показателей плаца. .Рассмотрим 
последовательно как изменяются выходные показатели ари воз­
никновении возмущения Д ^ $ е  ( § / -  * 4  

Объем производства у -ой продукции
А Л , ------------ , у  *  1} Кг у ? )* ^ о 6 е* ‘Д О ^  ‘

/5

   

 
 

 



При одновременном изменении нескольких коэффициентов 
следует суммировать составляющие отклонений

( Ю

Критерий задачи
л с _ V 1 /? • °О. ' $ е$  7 + о ^ - д « Г е  

При одновременном изменении нескольких коэффициентов ' 
также следует суммировать составляющие отклонений.

Резервы по недефицитним ресурсам

и, наконец,¿ныне на величину потерь

№

I---/

¿ '■ ¿ е л а "
'Д(2$е

(2-0)

Допустимые диапазоны варьирования. Важным е практической
точки зрения является вопрос исследования области допустимых 
изменений входных параметров, при кототих сохраняется струк­
тура исходного плана.

Допустимые пределы варьирования

I) Ресурсы, имеющие резервы, допускают следующие вариа­
ции. Максимальное Д  (ос  неограниченно сверху. Пре­
дельное минимальное отклонение Д Сое —  ~ е  •

Для дефицитных ресурсов минимальное и максимальное зна­
чения ) выбираются из
следующих соотношений

Г  к] 1 оС; У  О
т е л ^ ¡ = № 1 К  > — --------- < е<ш/ '  а

    

 

 

 



т а х  л I -  ~Ц _ , ---------------г  ?

¿--■Г <7

допу с т и к е  предел!: варьирования С  ‘
3

< £
> ы л ц  + О  м

*  ;
~7 о  •

4~-< 7  </

Изменение г 9 ( 9 = ^ б л )  

ху величиной потерь

ничения снизу для
Предельные отклонения для ^ ( ¡ 4 , к )

1 ч  У  1

$  7 0

Ь ц Х  П ^ П ^ -

следующих соотношений

огрэнченно свер- 
т .е .  имеет ГПих . Огрз- 

не сущ ествует^(т.е, /п 'т
находятся нз

Л сели

(г.2 )

1'-1 4

Допустимые пределы варьирования О.{^

Вывод допустимых пределов изменения приводитсяО
в зависимости от того, к какому из множеств М }П  принад­

лежит коэффициент-.

Вариации О- $ е £  М  (1М у

Минимальная граница для ь О у е  к + / , т ;

не существует, т .е .  П ^ п  4  С1О , — — и *  .Макси­

мально допустимое отклонение по С с о е  определяется из усло­

вия
ГП-С1Х )
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{ ^ Л ^ Х е ±  а«:Л 07О

« « ( + Хе.2 “<ц• < ) < 0  > 3 ’ ^ < ’т

( г ^ - ^ У О  ч г 1 7 °  " .  _
(г ; «<‘ - 2 , < ) г 0  «  г < ^ С’ ’ ‘ =  6 Л  
р ,‘" г й а « = л 1 'л [ - ( г 7 г й ^ < Г ) }  ’ е а м  

^1?О '1/('?/ о6

Г д &$е -лъох^-

I  гпсп̂  дО ^пип^-

Г т ^ л а 1 е = ^ [ - ^ У ,  _ 

у е с л ц у у ! У '*+~7,7г 
( Л£ е=Л1̂ П г ------

(19)

}

(З о )

)

I
С , если

(ЗУ)

у  о; Ус
Таким образом, приведена все соотношения необходи­

мые для решения задачи анализа плановых репегой.
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Б . ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРАВИЛАМ ОБРАЩЕНИЯ 
К МОДУЛЮ БСП L E N G  А

C A U  L E N G A  (А ,В ,С , Д/В.Д/У, М, Й 1 ,  H L , Е , X , Z ,  j  ER)

Описание п арам етров

N 1 .

А - входной двумерный м асси в  (м атри ц а) р азм ер н о сти  (М ,/У I),с о с т о я щ и й

В -  м асси в  разм ер н о сти  М, содержащий элементы в^- .  При выходе В 

содерж ит зн ач ен и я  и с к о ш х  и звестн ы х  Ху .

С -  м асси в  р азм е р н о с ти  М 1-^1, первы е п, элем ен тов  к о т о р о го  содерж ат

[4 В -  м асси в  р азм ер н о сти  М, содержащий следующие призн аки  ограничений

- I ,  е с л и  I  - - о е  ограни чен и е ,  

О, е с л и  I  - о е  ограничение "=" 

I .  е с л и  с - о е  о г р а н ш е н и е  п ? " "

При выходе и з  программы в  л/ В расп о л агаю тся  по возрастани ю  ин­

дексы  н еи зв естн ы х , зн ач ен и я  которы х расположены в  соответствую щ ей 

п о с л е д о в а т е л ь н о с т и  в  м асси ве  В. Остальные н е и зв естн ы е , индексы  кото ­

рых н е  перечислены  в  м асси ве  N  В . *  в .

N У -  рабочи й  м асси в  р азм ер н о сти  Ш + / I I ,  используем ы й д л я  у к а за н и я  

переменных -  п р етен д ен то в  на вхождение в  б а зи с  н а  каждой 
и /т е х р а ц и и .

г '

 

 

 

 

 



М -  число ограничений f

A/I -  число неизвестных, увеличенное на I ;  т .е .  N ï= n+ I

E L -  рабочий массив размерности М
Е -  рабочий массив размерности МЯЛ

X -  рабочий массив размерности М
Z -  выходной параметр, при входе содержит значение целевой 

функции

1ER -  входной параметр

1ER 7/9  -  задача на мах
JER< 0 -  задача на min.

1ER при выходе -  код результата
1ER -  f  е с л и  н а ®д е н о  оптимальное решение

J I ,  если целевая функция неограничена
/ - I ,  если установлена несовместность условий

Пакет данной задачи для обращения к программе JL EN GA,исход­
ные данные и результаты работы программы Д, Е NGA представлены в 

приложении I .
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6. ИНСТРУКЦИЯ по ПРАВИЛАМ ПОЛЬЗОВАНИЯ БОНА Э Т£ СО

Программа ДИ КО шполняет анализ задачи линейного програм­

мирования, которая имеет следующий вид: -

Обращение к программ производится с помощью пакета 

/ДУОВи имя задания и идентификация пользователя 

/¿ЕХЕС Д13К0

Набор п/к с исходными данными и управляющие карты

Исходные данные формируются в следующем (виде)порядке:

ЕРЛ , М, Л/ , X, С, В , А .где

ЕРЛ - абсолютная погрешность округления на 0

М - количество ограничений

Ц - количество,, неизвестных

X - значения опорного или оптимального плана

В - ресурса

С - коэффициенты целевой функции

А - коэффициенты матрицы ограничений, записанные по строкам .

Элементы исходных данных могут записываться в любой позиции 

карты и разделяться пробелом и запятой (несколькими пробелами или 

запятой, окруженной произвольным количеством пробелов).

После последней карты с коэффициентами матрицы органичений 

должна следовать карта, содержащая произвольный текст, заключенный 

в апострофы, причем 1-ый апостроф должен находится в 1-ой колонке 

карты, а заключительный - в последней.

После этой карты располагаются управляющие карты. В управляю­

щей нарте обязательно должен находится символ после которой 

указывается буква, определяющая режим работы:

22



"С" -  вычисление пределов изменения коэффициентов целевой 

функции

"В" -  вычисление пределов изменения ресурсов

"А" -  вычисление пределов изменения коэффициентов матрицы 
ограничений

"И" -  ввод изменений А,В,С

"К" -  конец работы

После управляющей карты ввода изменений должны быть карты,со­

держащие новые значения массивов А,В.С. Первая буква каждого эле­

мента определяет массив, в который вносятся изменения, вторая -  
режим внесенИд изменений. В скобках -  номер элемента массива, 
после знака присваивания -  новое значение. Значения, присваивае- 
ввемые элементам одного массива, разделяются запятой. Элементы 

разных массивов разделяются В конце изменений -  два симво­
ла

Критическим параметром работы программ является количество 

ненулевых значений резерв, т .е .  величин

Это, в свою очередь^''зависит от параметра ЕРЛ -  погрешнот, 

округления на 0 . ЕР5 -  это мах значение, которое еще мовдо счи­

тать нулем в данной задаче. Поэтому подбором ЕРД мйявр регули­

ровать количество ненулевых значений резервов,

Замечания:
1. Общее время работы программы над одной дадедей Я» превышает

I  мин.

2. Возникновение прерывания с кодом рэкеча от, что количест
во исходных данных меньше ожидаем^©, которое вычисляется ио- 
ходя из значения И м / / .  .

 

 

 

 

 

 

 



ПАКЕТ ЗАДАЧИ ДНЯ ОБРАЩЕНИЯ К  ПРОГРАММЕ Д 1 5  СО

/ /  УОВ И Х Е А К

/Л.ЕХЕС Д 1 3 СО

1 1 Е - 4  2 , 4

2  0  £ 0  0  5 5

3 - I  - I  - I  - I

4  1 8 0  9 0 0

5 4 3 1 0 0  4 9  1 2

НЛИСЛЕНИЕ ПРЕДЕЛОВ % С ЦЕЛЕВОЙ ФУНКЦИИ

ВЫЧИСЛЕНИЕ ПРЕДЕЛОВ % В ИЗМЕНЕНИЙ РЕСУРСОВ

НЛИСЛЕНИЕ ПРЕДЕЛОВ %А

ВВОД % ИЗМЕНЕНИЙ

с Х  (

А Х  ( 1 , 3 ) = 3 ,  А Х  ( 2 , 3 )  = 8 ;

В Х  ( I )  = 2 0 0  ; ;

% КОНЕЦ РАБОТЫ

/ «

/ *
К а р т ы , о б о з н а ч е н н ы е  ц и ф р ам и  1 - 5 ,  о з н а ч а ю т  с л е д у ю щ е е :

1 з н а ч е н и я  ЕР 5  = 1 С - 4 , М =2, N = 4

2  З н а ч е н и я  X

3  З н а ч е н и я  С

4  З н а ч е н и я  В

5  З н а ч е н и я  А п о  с т р о к а м



7. ПОРЯДОК ШПОЛНЕНИЯ И ОФОРМЛЕНИЯ
РАБОТЫ

Получив задайте студент проводит математическую формализа­
цию задачи. Далее математическая модель приводится к виду необходи­
мому для использования БСПА. После проверки сделанного этапа рабо­
та преподавателем можно приступать к расчету матрицы коэффициентов 
чувствительности на ЭВ«!. Данный этап работы осуществляется в со­
ответствии с пунктом 4 настоящих методических указаний. После по­
лучения распечаток с информацией о коэффициентах чувствительности 
студент проводит расчетную работу в соответствии с заданием. После 
проверки преподавателем полученных результатов оформляется поясни­
тельная записка в которой отображаются все полученные реэультатд- 
Содеркэние разделов пояснительной записки:

- задание
- математическая формализация задачи
- программа обращения к БСПА
- распечатка
- расчетная часть (по заданию)
- выводы
Оформленный курсовой проект защищаемся да дафеддз® аз экквавйвгка«- 

ный учебным планом срок.
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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРАВИЛАМ ПОЛЬЗОВАНИЯ 

БОНА В УСЛОВИЯХ ОС ЕС ЭВ!

А

Р аб о та  с  программой Д А  СО п рои зводи тся  с помощью системы 

к оллекти вн ого  д оступ а  "ПРИМУС". Задани е на вы зов программ ы 

Д А  СО н ах о д и тся  в  би бли отеке  к  А »  А 1МУ под именем САЭ1А . 

данные д л я  программы Д  А СО формируются в  библиотеке

А#ДАТА в  р а з д е л е  Д А Д А Т 1 . Имя р а зд е л а  монет быть любым други м , 

однако  в  этом сл у ч ае  необходимо в  р а зд е л е  С А Д £  п о д с та в и ть  это  

имя вм есто  Д 5  ДАТ1. В се библиотеки  н а х о д я тс я  на д и с к е  А ^ Г Г Д -  

Исходные данные формируются в  п о р яд ке : ЕР5  ,М ,М  ,  Х ,С ,В ,А . 

После исходных данных расп о л агаю тся  управляющие к ар ты .

Все остальны е св ед ен и я  приведены в  основной инструкции  по 

правилам  п о льзо ван и е  БСПА.

 

 

 

 

 

 

 

 



8. СОДЕРЖАТЕЛЬНОЕ ОПИСАНИЕ ЗАДАНИЙ



8 .1 . ЗАДАЧИ РАСКРОЯ

Вариант 8 .1 .1 .

На предприятие поступают листы металла шириной 700 см, кото­

рые нужно разрезать на заготовки трех видов: 1-й -шириной 230 см ., 

2-й  -  шириной 190 см, 3-2  -  шириной 80 см.

План выпуска заготовок следующий:

В1 =60 шт. В2 =90 шт ВЗ=320 шт.

План должен быть выполнен с минимальными отходами. С этой 

целью составляются варианты -го  раскроя листа на заготовки и 

определяют ф у  -  количество заготовок I -го  типа из стандартного 

листа, полученных в результате у -г о  варианта раскроя и отходы Су 

(см. табл. )

Таблица вариантов раскроя

Вариант ) I 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3 2 2 I I I 0 0 0 0
а  ¿у- 0 I 0 2 I 0 3 2 I 0

0 0 3 I 3 5 I 4 6 8

а 1 10 50 0 10 40 70 50 0 30 60

Найти оптимальные варианты

 

 

 

 

 



Вариант 8 .1 .2

На завод поступили 2 партии профилей:

первая состоит из а1 =50 ш т., длиной по 6 ,5  м каждая 

вторая стостоит из а2=200 штук, по 4 м каждая;

Из этих профилей надо изготовить комплекты состоящие из ^= 2  за­

готовок по 2 м каждая, и =1 заготовок по 1 ,25  м каждая.

Как распилить профиль, чтобы получить тС1Х число комплектов?

Варианты раскроя досок сведены в  табл.

Число заготовок длиной
2м 1,25  м

Из профилей 6 ,5  м
I 3 0
2 2 2
3 I 3

4 0 5

Из профилей 4 м

5 2 0

6 I  ' I

7 0 3



Вариант 8.1.3

Из листового материала размерами 4x12 м необходимо ниреяятт, 

заготовки двух видов для изготовления деталей а1 и а2. Из этих де­

талей составить 90 комплектов, в каждой из которых должны входить 

2 детали а1 и 10 деталей а2.

Имеется 4 варианта раскроя листов для изготовления нужных за­

готовок. Требуется определить, по какому способу необходимо про­

водить раскрой, чтобы использовать при этом минимальное количест­

во листового материала. Размеры (в м) и форма деталей, а также

раскроя приведены ниже.

3

ч\\\\\\><\

/2 и

И

3
_

п1

20



8 .2 .  ЗАДАЧИ СОСТАВЛЕНИЯ РЕЦЕПТУР

Вариант 8 . 2 . 1

Необходимо получить 100 к г  сп лава  д л я  ч е го  можно и с п о л ь зо в а т ь  

отхода четы рех  р а н е е  проведенных п лавок  (хим ический с о с т а в  сп лава  

и  содерж ание элем ен тов  в  отх о д ах  по каждой п лав к е  приведены в  т а б -  

лице)5йогут быть использованы  и  покупаемые чисты е хим ические элем ен­

ты , цены на которы е такж е приведены в  т а б л и ц е .

О пределить и з к а к о го  к о л и ч ества  к авд о го  вида отходов  и  чисты х 

химических элем ентов  нужно с о с т а в и т ь  с п л а в , чтобы стои м ость  его  

была минимальной.

Химические 
элементы 
сп лава

Содержа­
ние эл е­
м ента в  
сп л а ве

Содержание % 
элем ентов в  
о т х .п л а в к а х

Цена 1 к г  
п окуп ае­
м ого эле­
мента 
(Р у б /к г )

Номер 
п лав ­
ки

Вес от­
хода 
( г г )

Ц ен а 
ОТХО­
ДОВ ,

к г )I П Ш . 1У

олово 80 87 30 82 65 0 .3 5 I 23 0 .2 5

сурьма 10 8 .0 5 12 8 0 .1 0 П 20 0 .2 7

медь 9 4 .0 4 .5 .5 .5 .6 0 .1 5 Ш 18 0 .2 8

свинец I 1 .0 0 .5 О.Е I 0 .2 0 1У 30 0 .2 9

 

 

 

 

 

 
 

 

 
  

 

 
 

 



8.3. ТРАНСПОРТНЫЕ ЗАДАЧИ

В целях повышения эффективности использования автомобиль­

ного транспорта транспортным цехом объединения принято решение 
разрабатывать план перевозок грузов оптимальным, обеспечивающим 

минимальные затраты на эксплуатацию машин.
Разработать план перевозки 100 т грузов двумя типами автома­

шин AI и А2, обеспечивающий минимальные затраты на эксплуатацию 

автопарка.
Исходные данные для решения задачи представлены матрицей:

^ ^ ^ ^ М а ш и н ы

Пока зате AI А2 Наличие на
складе

Грузоподъемность,т 5 5 -
Расход смазочных материалов,
кг 1,Ь 2 35
Расход бензина, л 50 30 900

Затраты на эксплуатацию
машины; руб 8 5

 

 

 

 

 



ВАРИАНТ 8 . 3 . 2

На предприятии имеется 3 склада, откуда получают заготовки

4 заготовительных цеха. Стоимость перевозки I  тысячи заготовок 

приведена в  таблице:

Л■ Кол-во вывезенных
щ Ц2 цз Ц4 заготовок,т.ш т.

С1 2 3 4 3 90
» 
с С2 5 3 I 2 30

СЗ 2 1 I 4 40

Кол-во по­
лученных 
заготовок 
цехами ТО 30 20 40

КС

Определить оптимальный план закрепления складов за заготови­

тельными цехами, обеспечивающий минимум затрат на перевозки.

 

 

 
 



ВАРИАНТ 8 .3 .3

Предприятие имеет два цеха и три склада. .

I  Цех производит за определенное время 40 тыс.шт. и цех П -

20 тыс. шт. одинаковых изделий

Пропускная способность складов предприятия:

склад 1 - 1 6  тыс.шт. .

склад 2 - 3 2  тыс. шт.

склад 3 - 1 2  тыс. шт.

Стоимость перевозки единицы изделий:

на склад 1 - 3 0  коп
из цеха I  на склад 2 - 3 0  коп
на склад 3 - 2 0  коп
на склад 1 - 6 0  коп
из цеха 2 на склад 2 - 5 0  коп

на склад 3 - 1 0  коп

Определить наиболее рациональную системушревозки продукции 

каждого из цехов, позволяющую достигнуть минимума расхода на 

транспортировку

г.клаля 

цеха I I
0 ,3

2
0 .3

3-----
0 .2 40000

2 0 ,6 0 ,5 0 ,1 20000

16000 320000 12000'

 

 



ВАРИАНТ 8.3.4

Имеются т пунктов отправления в каждом из которых

сосредоточено определенное кол-во единиц однородного продукта, 

предназначенного к отправке: а! - в первом пункте, а2 - во вто­

ром и т.д. Этот продукт следует отправить в П, пунктов назначе­

ния в количестве: в1 единиц в первый пункт, в2 - во второй и 

т.д.

Каждый пункт отправления соединен с каждым пунктом назна­

чения некоторым маршрутом (число таких маршрутов /71 х /2. ), 

причем известна удельная стоимость С /у перевозки одной едини­

цы продукта из ¿-го пункта отправления в у -ый пункт назначения. 

Общая стоимость перевозки по любому маршруту пропорциональна ко-

Пункт 
отправле­
ния

Пункты назначения > - Запрел/

И В2 ВЗ В4 В6 В7 В8 В9 аг

А1 2 13 10 то 8 <7 - II £ 15 то 180

А2 7 ' 6 4 ТО 17 3 3 5 140

АЗ 22 п 12 23 18 17- 29 ' 4 • 50

А4 15 В 2 ТО 6 4 8 3 5 150

А5 7 I 9 13 е Я 4- 8 ю 7 80

¿6 ■' - з 12 15 В в II 6 п 40

А7 4 13 7 14 2 3 6 I В ТО

Заявки
*1 50 80 10 ю 40 ПО 130 100 150



ВАРИАНТ 8.3.5

В трех складах имеется 135 ты^. тонн груза, которые надо 

доставить в определенных количествах в 5 пунктов потребления, 

расположенных на определенных расстояниях от складов. Характерис­

тика задачи приведена в таблице

Склады Пункты потребления и расстояния до 
них км

Товары на 
складах, 
тыс.т.

I 2 3 4 5

I 4 I 3 4 4 60

2 2 3 2 2 3 35

3 3 5 2 4 4 40

Требуется то­
вара по пункта 
потребления

м
22 45 20 18 30 135

Требуется составить математическую модель задачи, позволяющую 

определить минимальный суммарный пробег перевозимых грузов.



ЗАДАЧИ ВЫБОРА ТЕХН0Л01Ш ПРОИЗВОДСТВА

Вариант 8 ,4 .1

Цех производит четыре вида продукции: I - г о ,  2 -го , 3 -го , 4 -го . 

Для изготовления этой продукции цех располагает в течении месяца 

следующими ресурсами:

-  трудовыми в количестве 80 человеко-смен;

-  сырьем в количестве 1100 кг

-  станочным оборудованием в объеме 100 станко/смен.

Характеристика затрат ресурсов на одну штуку продукции 1 -го , 

2го , 3 -го , 4-го видов приведены в таблице:

Каждая единица ресурса соотвественно стоит 6 ,2 ,3  рубля.

Ресурсы Затраты pecjгрсов
I 2 3 4

Трудовые 4 4 10 Т2

Сырье 60 50 40 30

Станочное
оборудование . 4 6 10 13

Цена одной штуки каждого вида продукции равна соотвественно 

200,180,220,220 руб.

Вшуск каждого вида продукции должен проводится не более 

соотвественно 6 ,2 ,7 ,4  шт.

Требуется составить математическую модель для расчета плана 

выпуска продукции, обеспечивающего максимальную прибыль от реализа­

ции продукции.

 

 

 

 

 

 



ВАРИАНТ 8 .4 .2

Три вида продукции могут производится различными технологи­

ческими способами, интенсивность которых имитируется фондом време­

ни. Критерий оптимальности -  максимум прибыли.

Характеристики способов заданы в  таблицу.

Затраты времени на обработку изделий (с т /ч а с )

¡пособ Изделие I  вида Изделие 2 вида Изд. 3 вида Фовд в р е -
роизводстве 
оорудованин I 2

■■ ■, V •?’■* ■ ■■ ’ ■

3 I 2 3 I  ' 2 3
мени ра­
бот обору­
дования 
( с т /ч а с )

технолог, 
способ 2 2 I 3 0 4 3 3 20

технолог, 
способ ‘ 3 I 2 I 2 6 5 6 34

техн олог, 
способ О I 3 2 3 I• ■ > ■ I О 48

Прибыль
Сруб/шт) П 7 5 9 6 7 18 Е

Определить интенсивность каждого способа производства по 

выпуску в с е х  изделий

 
  

 

 

 

 

 



ВАРИАНТ 8 .4 .3 ,

Задача оптимального производства трех видов продукции при 
ограниченных резервах имеет следующие исходные данные (см. табли­
цу).

Определить вариант производственной программы при котором 
затраты на выпуск продукции минимальны

Объем ресур­
сов и продук­

ции
Производственно-техническийспособ
I п ш 1У У П  УП

Ресурс
Труд(чел/час) высококвалифиц. 220000 ' 10 -  20 * 30 32 —
среднеквалифиц. 160000 * 12 - 25 - 40

Сырье (т)
высококачествен. 70000 2 -  5 - 10 ю -
стандартное 40000 — 2 - 5 "• ■ — 9

Оборудованное ст. 
час)новое 160000 18 -  30 - 40 - -
старое 400000 - 20 - 32 - 48 5

Себестоимость
(руб/шт) 300 500 350 700 720 1200 1300

Интенсивность способа(шт) XI Х2 ХЗ Х4 Х5 Х6 Х7

Выпуск продукции
А 5000 I I -  - - - -

В 2000 - - I  I - - -

С 6000 - • “  — I I I
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ВАРЙЙТВЛЛ.

На станке надо обработать шесть видов деталей ^ = 1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,6  

в количестве в1=в2=вЗ=в4=в5=600 ш т., в6=1200 шт.

Имеется двадцать вариантов обработки деталей, почасовая произ­

водительность станка приведена в таблице.

Выполнить заданную программу при минимальных затратах станочно- 

го времени

*
дет

••

I 2 3 4 5 6 7 8 9 Ю I I 12 13 14 15 16 I ? 18 19 20

I 20 20 20 20 20 20

2 10 Ю ГО 10 10 10 10

3 Ю 10 .-."к Ю 1 0 Ю Ю 10

4 15 15 15 и 15 15: 15 15

5 20 20 2б 20 20

6 Б 10 Ю



ВАРИАНТ 8.4.5. .

Цех производит четыре вида продукции: 1-го, 2-го, 3-го,
4-го вида. Для изготовления этой продукции цех располагает в 

течении месяца следующими ресурсами: трудовыми ресурсами в коли­
честве 80 чел-смен, сырьем в количестве 1100 кг., станочным обо­
рудованием в объеме 400 станко-смен.

Характеристика затрат ресурсов на 1шт. продукции 1-го,2-го, 
3-го, 4-го видов приведены в таблице

Ресурсы Затраты ресурсов на I шт. про­
дукции Объем ресурса

I изд. 2 изд. 3 изд. 4 над.

Трудовые 
ресурсы 4 4 10 12 80

СЫрье 60 50 40 30 1100

Станочное е 10 13 100оборудование 4

Каждая единица ресурса соответственно стоит 6,2,3 руб.
Цена I шт. каждого вида продукции равна соотвественно 200,180, 

220,220 руб. Выпуск каждого вида продукции должен производится 
не более соотвественно 6,2,7,4 шт.

Требуется составить математическую модель для расчета пла­
на выпуска продукции, обеспечивающий максимальную прибыль от реа­

лизуемой продукции.

 

 

 

 

 

 

 

 



8.5. РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ

ВАРИАНТ 8.5.1.

В цехе имеются 4 группы взаимозаменяемого оборудования. 

Надо выпустить 5 видов изделийй. Исходная информация представ­

лена в таблице. В левом верхнем углу - часовая производитель­

ность станков, а прибыль на единицу изделия - в правом ниж­

нем углу.

Составить план загрузки станков таким образом, чтобы 

прибыль была минимальной.

Фонд обору­
дование 
(час)

Программа выпуска изделий (шт.)

В1=600 В2=175 ВЗ=400 В4=1000 В5=1000

АД =1000 I

27

I

15

4

5

5

15

2

I

А2=500 10

30

I

20

5

20

2

20

4

17

АЗ=15О 10

2

2

17

2

5

5

5

I

16

А4=300 5

17

4

5

10

15

5

10

5

II



ВАРИАНТ 8.5.3

Производственный участок располагает четырьмя группами 

станков, на которых обрабатываются детали четырех наименова­

ний.

Требуется составить программу выпуска деталей, обеспечива­

ющую максимальную загрузку оборудования, на основе следующих 

исходных данных

Шифр 
оборуд. Трудоемкость деталей (час)

Фонд времени 
рабочего обо- 
рудования

(час)Ж да да Д4

А I 0 5 2 600

Б 4 4 0 I 500

В I 2 3 4 560

Г 2 2 3 0 520



ВАРИАНТ 8 .5 .4

На трех группах оборудования производится обработка деталей 

двух наименований Д1 и Д2. На двух группах станков установлено 

взаимозаменяемое оборудование с различной производительностью, 

поэтому при обработке деталей возможны варианта технологического 

процесса с различной трудоемкостью. Планом предусмотрено обрабо­

тать деталей Д1-175С ш т., Д2-500 шт. (не менее). Составить план 

закрепления деталей по рабочим местам, который бы обеспечил 

затраты на выполнение при ограниченных ресурсах оборудования на 

основании следующих данных

В
оп.

Шифр 
группы 
оборуд.

Трудоемкость по вариантам (час) Фонд 
вр .раб . 
оборудов.

час
Л да

I 2 I 2

I А 0,2 0 ,2 0 ,6 0 ,6 650
Ы 0 ,4 — 1 ,0 - 1000

2
Б2 0 ,6 1 ,2 750

В1 0 ,8 1 ,6 — 1800
3

В2 •» 0 ,5 0 ,9 250

Итого 1 ,4 1 ,3 3 ,2 2,7 4450

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 



ВАРИАНТ 8.5.6.

На участке имеется 3 группы взаимозаменяешх станков, нужно 

изготовить два вида изделий. Фонд рабочего времени по I группе стан­

ков составляет 400 час., по 2 группе - 360 час., по 3 группе - 

3200 час. Характеристика загрузки оборудования представлена в табл.

Таблица

Группы станков Затраты времени,час. Располагаемый фонд 
времени, часизд. А ИЗД. Ь

I 0,4 2,0 400

2 0,8 1,2 360

3 3,0 4,0 3200

Каждое изделие А при его реализации дает предприятию 1,2 руб., 

а изделие Б - 4,8 руб. Требуется составить математическую модель 

задачи, позволяющую определить такой вариант использования станочно­

го парка, при котором прибыль достигла максимального значения.

45



ВАРИАНТ 8 .5 .6 ,

Изделия А и Б могут изготовляться на шести предприятиях от­

расли. Со стороны поставляется сырье двух видов. Потребность в 

продукции А составляет 108 е д .,  в а Б -  200 ед. Сырье I  и П вида 

поставляется в объемах 270 ед и 180 ед . Производственная мощность  

заводов -  1 -6  лимитируется максимально возможным выпуском про­

дукции в  объемах 60 ,100 ,20 ,70 ,80  и 180 единиц.

Затраты сырья и себестоимость продукции представлены в табли­

це.

Выполнить программу с минимумом затрат отрасли.

Заводы

Изделие А Изделие Б

затраты сырья себестс -  затраты сырья себесто-
Б I  вида П вида имость А 1вида Пвида имость

I 0 ,2Б 0 ,3 0 ,8 10

2 0,2Б 0 .4 0 ,6 12

3 . - 0 ,7 0 ,7 20

4 0 ,5 0 ,8 23

5 0,ЗА • 0 ,1 6

6 -
J

0,1А
1

1,0 П ,1 8 .
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ВАРИАНТ 8.5.7

В цехе имеется 3 однородных взаимозаменяем« станка, каждый 

из которых может быть загружен обработкой изделий в течение 350 

часов в месяц.

Эти станки могут быть загружены обработкой 5 изд. с различными 

затратами станочного времени и различной с/стоимостью.

Характеристики условий обработки и программа выпуска изделий 

приведены в таблице.

Станки Нормы времени (числитель) в часах Фонд 
времени 
в часах

и с/с при обработке одного изделия

I 2 3 4 5

I 1,5/6,0 1,6/6,5 I,5/7,0 1.2/5 [,2/5,0 350

2 2,0/6,0 1,8/7,3 1,8/7,5 1.6/9.0 1,7/7,5 350

3 1,3/6,5 1,5/7,5 1,6/7,5 I,8/8,0 2.0/9.0 350

Программа 
выпуска 
(шт.) 30 40 20 60 50

Цех заинтересован в минимуме затрат при выполнении заданной 

программы. Для решения этой задачи необходимо соотвествупцим обра­

зом разместить количество изделий на станках.

Требуется составить математическую модель для расчета количест­

ва изделий для каждого станка , при этом месячная программа выпуска 

по каждому изделию должна быть выполнена.



ВАРИАНТ 8.5.8.

В цехе имеются 5 групп оборудования:

I - сверлильные,

П - токарные,

Ш - фрезерные,

IV - кругошлифовальные,

V - плоскошлифовальные станки.

Внутри каждой из групп станки взаимозаменяемы и имеют оди­

наковую производительность.

На этом оборудовании могут изготовляться 6 видов изделий.

Каков план предприятия при полной загрузке оборудования и

максимальной прибыли цеха?

Исходные данные сведены в таблицу:

Изделия Нормы времени по
£мин)

группам оборудования Прибыль 
руб/шт

I П Ш 1У У

А 7,5 1.8 3,8 1,5 10,1 70

Б 0,7 0,6 0,4 - 2,3 25

Й 16,0 7,2 3,3 6,4 0,6 НО

Г 2,0 0,8 0,9 0,4 - 30

д 4,1 0,2 2,0 0,3 1,9 41

в 0,6 0,2 2,5 - 2,0 13

Фонд вре­
мени (на с) 40500 16200 20250 8100 16200



ВАРИАНТ 8 .5 .9

Требуется определить оптимальный месячный план изготовления 

л^вух изделий В1 и В2 имеющий одинаковые технологические маршруты 

по операциям штамповки и зачистки, обеспечивающий мах выгоду для 

производства. Исходные данные в таблице.

Операции тех­
нологического 
процесса

Изделие В1 Изделие В2 Общая 
этноситель- 
яая мощн.операции на 

одно изделие
затраты 
мощности 
на I  изд.

Операции 
на I  изд.

затраты 
модности 
на I  изд

Штамповка 125 0 ,008 91 0,011 I
Зачистка 80 0,0125 320 0,0031 I

Сборка * 75 0,0133 50 0 ,02 I
Цена I  изделия 
в рублях 4 ‘ 2

Обеспечить максимум прибыли

 

 

 

 
 

  
 

  
 

 



ВАРИАНТ м а.5.10

Найти оптимальный план распределения шести заказов между че­

тырьмя станками для достижения максимальной прибыли.

Заказ Кол-во Производительность 
станка Себестоимость

Цена 
РУб. 
шт.

п Ш 1У I п ш 1У
А 200 [8 20 ю 16 2,50 2,00 4,00 3,00 5,10

Б 150 15 50 25 40 1,20 1,00 1,70 1,70 2,00

В 400 9 Ю 5 8 0,65 0,60 0,70 1,80 1,50

Г 600 >7 30 15 - 4,00 3,00 4,50 - 6.80

Д 420 9 ю 5 8 3,00 2,60 3,2С 3,40 4,00

В 150 - 75 - - 1,80 - - 3,00

Станок Номинальное число 
часов работы в не­

делю

К-т использования 
номинальных фондов 

времени

Действитель­
ное число 
часов работы

I 40 0 ,9 5 38

П 40 0 ,9 7 38,8

ш 80(две смены) 0 ,80  • 64

ТУ 40 0 ,8 7 34 ,8

*0

 
 

  
 

  
  



ВАРИАНТ 8.5.II

При производстве четырех видов продукции А,Б,В,Г предприятие 

использует четыре группы оборудования. Для производства единицы про- 
дукциии А используются в течении смены I , 05 , 2 , 0  единиц

1,П,Ш,1У видов оборудования соотвественно, а для производства про­
дукции Б требуется I, I, 0, 2 единиц 1,П,Ш,1У видов оборудования 
соотвественно, а для В - 0,5; 0,7; I ; I единиц, а для Г - 0,6;

1;0,4; 0,8 единиц. Производственная мощность предприятия: 

Оборудование I вида 18 ед. 
П вида 12 ед
Ш вида 24 ед

1У вида 18 ед.

Предприятие получает.доход от реализации единицы продукции А 
в размере 4 руб., от реализацииедииицы продукции Б - 6 руб, от 
реализации В - 2 руб, от реализации продукции Г - 3 руб.

Составить план загрузки производственного оборудования, дающе­
го максимум прибыли.

4 /

 

 

 

 

 

 



ВАРИАНТ 8.5.12

Производственный участок располагает четырьмя группами стан­
ков А1, А2, Аз, А4, на которых можно обрабатывать детали четырех 
наименований В1,В2,ВЗ,В4

Требуется разработать план выпуска этих деталей, обеспечивающий 
наиболее полную загрузку станков

Исходные данные

8 
8 

8 
Я 

Ф 
й 

й 
ю

- индекс станка
- индекс детали
- фонд времени ¿-го станка
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ВАРИАНТ 8.5.13

Экономическая постановка задачи . Производственный участок 

располагает тремя группами рабочих мест: А1,А2,АЗ, на которых 

могут обрабатываться детали двух наименований - В1 и В2 каждая 

по двум вариантам технологических процессов.

Вторая и третья группа рабочих мест располагает взаимозаме­

няемыми станками различной производительности. Планом предус­

мотрено выпустить деталей BI - 1750, деталей В2 - 500.

Требуется составить план закрепления изготавливаемых дета­

лей за рабочими местами, обеспечивающий минимальные затраты 

времени на выполнение задания.

Исходные данные:

Ш В2

BI BI К В2

AI АХ 0,3 0,2 0,6 0,6 650

А2 0,4 0 1.0 0 1000
Л*

А2 0 0,6 0 1,2 750

АЗ
а'з 0,8 0 1,6 0 1800

АЗ 0 0,5- 0 0,9 250



ВАГиллх 8.5.1

Экономическая постановка задачи

Для выполнения производственной программы заводом В1 в объеме 

15000 изделий и заводом В2 в объеме 20000 изделий требуется материал, 

который производится заводами А1 и А2. Из I  т материала, производщ'мо- 

го заводом А1, заводы Ш и В2 могут изготовить по 3 изделия каждый, 

а из I  т  материала, производимого заводом А2 -  по 4 изделия каждый.

Производство I  т  материала на заводе А1 требуется 20 руб. капиталь 

иых вложений, а на заводе А2 -  30 руб. Стоимость I  т материала и его 

перевозка с завода А1 на заводы В1 и В2 составляет 200 руб, а с заво­

да А2 на завод В1 -  250 руб. и на завод В2 -  300 руб. Общая сумма 

капитальных вложений не должна превышать 250 тыс.руб. Требуется опре­

делить оптимальный вариант обеспечения материками заводов Ш и В2 при 

минимальных затратах.

Исходные данные представлены в виде матрицы:

х Капитальные 
вложения ВТ В2 &

А1 20 Х П
3 шт.
200 руб

Х 12

3 шт.
200 руб

Х Ц + Х 21

А2 30 X 21 
4 шт.

х  22
4 шт.

&ООру4

Х 21+ Х 22

250000 Производственная 
программа

Х п + Х 21+ Х 21

15000 шт 20000 шт
+ Х 22
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ВАРИАНТ
■*. - • ?  - • • ■ ■ -Д ’*.' ‘ 

Запланировать производство шести видов деятелей на участке, 
располагающем пятью группами металло-режущего оборудования.Добить
ся при этом мах прибыли.

Исходные данные задачи

Группы 
станков

Потребное операционное время на 
обработку деталей (мин) Болезный фонд времени в план, 

период (мин)
I 2 3 4 5 6

А 4 2 0 I  ' 2 I 800

Б 2 0 2 Г I 4 700 .■ ■ •
В 2 2 2 0 I  . 2 740
Г 2 2 I I 0 0 770

Д 0 2 2 2 I 0 780

Себестоим. 
изготовл. деталей 30 22 22 13 13 22

Отпускная оптовая цена дет. 
(руб) 40 30 28 20 20 30

   

 

   
 

 
 

 
 

 



ВАРИАНТ

Для выполнения производственной программы заводом BI в объ­

еме 15000 изделий и заводом В2 ‘в объеме 20000 изделий требует­

ся материал, который производится заводами AI и А2.

Из I  т материала, производимого заводом AI, хавода BI и В2 

могут изготовить по 3 изделия каждый, а из I  т материала, про­

изводимого заводом А2 -  по 4 изделия каждый.

Производство I  т материала на заводе AI требуется 20 руб ка­

питальных вложений, а на заводе А2 -  30 руб.

Стоимость I  т материала и его перевозка' с завода AI на заводи 

BI и В2 составляет 200 руб, а с завода А2 на завод BI -  250 руб 

ж.на завод В2 -  300 руб. .
Общая сумма капитальных вложений не должна превосходить 

250000 рублей. Требуется определить оптим. вариант обеспечения 

Материалами заводов BI, и В2 при затратах

1
Кап. вложен, 

(руб) BI В2 4
AI ■ 20 п

3 шт.
200 р .

Х2 
i  ЩГП. 
20с¡>.

XI+X2

А2 30 ХЗ
4 шт
250р.

Х4
4 шт
250р

ХЗ+Х4

250003 Производствен. пр.

>■ "у . А 15000 
шт

20000
шт

¿ 6
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